5.Realna Stevila

Nove mnozice Stevil uvajamo zato, da bi omogocili nove racunske operacije. Tako smo
uvedli cela Stevila zato, da smo omogocili odStevanje, racionalna Stevila pa zato, da smo
omogocili deljenje.

Zaradi podobnega razloga uvedemo tudi realna Stevila.

Resiti zelimo enacbo: x"=a (ne ,a€ )

Resitev te enacbe lahko izraCunamo s korenjenjem, vendar rezultat ni vedno racionalno
Stevilo. Da lahko zares korenimo, moramo uvesti mnozico realnih Stevil.

[] Realna Stevila so vsa Stevila, ki jih lahko zapiSemo z neskon¢nim decimalnim zapisom.
Delijo se na racionalna in iracionalna Stevila:

Racionalna Stevila imajo periodi¢en (ponavljajo€) decimalni zapis, poleg tega pa jih lahko
zapiSemo tudi z ulomki.

Iracionalna Stevila imajo neperiodi¢en decimalni zapis (nobena skupina decimalk se ne
ponavlja) in jih ne moremo zapisati z ulomki.
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Mnozico realnih Stevil ozna¢imo:
Ldgorabljamo tudi oznaki:

* = mnozica vseh pozitivnih realnih Stevil

IR
"= mnozica vseh negativnih realnih Stevil

F [k I3
Torej velja: = "Uu{oju *

Racionalna Stevila so podmnoZica realnih, torej velja:
o Z @ R

C C (e

5.1. Racunski zakoni

Za seStevanje in mnozenje v mnozici realnih Stevil veljajo naslednji zakoni oziroma
I

aksiomi (za Va, b, ce ).

atb=b+a komutativnostni zakon (za seStevanje)

a+ (b+c)=(a+b)+ c asociativnostni zakon (za seStevanje)

a+t0=a zakon o nevtralnem elementu (za seStevanje)

a+(-a)=0 zakon o inverznem (nasprotnem) elementu (za seStevanje)

ab=ba komutativnostni zakon (za mnoZenje)


http://www2.arnes.si/~mpavle1/mp/nnnzzz.html#cela
http://www2.arnes.si/~mpavle1/mp/qqq.html#decimal
http://www2.arnes.si/~mpavle1/mp/qqq.html
http://www2.arnes.si/~mpavle1/mp/kor_f.html
http://www2.arnes.si/~mpavle1/mp/qqq.html

a(bc)=(ab)c asociativnostni zakon (za mnoZenje)
al=a zakon o nevtralnem elementu (za mnoZenje)
aa'=1(zaa#0) zakon o inverznem (obratnem) elementu (za mnoZenje)

a(b+tc)=ab+ac distributivnostni zakon (za seStevanje in mnoZenje)

V zgoraj zapisanih zakonih odStevanje in deljenje ne nastopata, ker odStevanje pomeni
priStevanje nasprotne vrednosti (torej: a - b = a + (-b)) deljenje pa pomeni mnozenje z
obratno vrednostjo (torej: a: b =a b™).

5.2.

Racunanje z realnimi Stevili

Realna Stevila imajo neskonCen decimalni zapis. S tako zapisnimi Stevili je v praksi tezko
racunati, zato uporabljamo naslednji dve praktiCni obliki zapisa:

Tocéno ali analiti€no racunanje
Ce zelimo, da bi bil rezultat popolnoma to&en, pustimo nekatere funkcije
neizraCunane (npr. korenjenje), za dolo¢ena Stevila pa uporabljamo posebne
oznake (npr. ).
Primeri realnih Stevil v to€ni obliki:

. 3 m  15+433
1@.2.3. == log2

Priblizno ali numeriéno ra¢unanje

Ce ne potrebujemo to¢nega rezultata se lahko zadovoljimo s priblizkom - to pomeni,
da realno Stevilo zaokrozimo. Pri tem zapiSemo samo nekaj decimalnih mest,
nadaljna mesta pa izpustimo. Ce je prva izpu$cena Stevka vegja ali enaka 5, zadnjo
Se upoStevano Stevko poveCamo za 1.

Pri zaokroZanju uporabljamo dva nacina poimenovanja:

ZaokroZanje na n decimalk (decimalke so Stevke za decimalno vejico)

Zgled: Stevilo 12,3456789 zaokrozimo:

- na 0 decimalk: 12

- na 1 decimalko: 12,3

- na 2 decimalki: 12,35

- na 3 decimalke: 12,346

- na 4 decimalke: 12,3457

- na 5 decimalk: 12,34568

ZaokrozZanje na n mest. Za mesta v zapisu Stevila Stejemo Stevke pred decimalno
vejico in za njo, vendar pa ne upostevamo niCel na zacetku (pred prvo od nic
razlicno Stevko).
Zgledi: naslednja Stevila zaokrozimo na Stiri mesta:

12,34567 - 12,35

0,654321 - 0,6543

2573,333 - 2573



0,055221 - 0,05522
1578785 - 1,579 - 10°

5.3. Geometrijska ponazoritev realnih Stevil

Stevila geometrijsko ponazorimo s tockami na Stevilski osi.

Naravna in cela Stevila ponazorimo s posameznimi nepovezanimi toCkami. Racionalna
Stevila pokrivajo Stevilsko os bolj na gosto - med poljubnima dvema racionalnima
Steviloma lezi Se vsaj eno racionalno Stevilo (npr. aritmetiCna sredina obeh danih Stevil).
Vendar pa tudi racionalna Stevila ne pokrivajo vseh tock Stevilske osi. To¢ke, ki ostanejo
nepokrite, ustrezajo iracionalnim Stevilom.

Realna Stevila popolnoma prekrivajo Stevilsko os, tako da velja:

Vsakemu realnemu Stevilu ustreza tocno ena toCka na Stevilski osi in vsaki toCki na
Stevilski osi ustreza to€no eno realno Stevilo.

DrugacCe povedano: Preslikava, ki preslika realna Stevila v tocke na Stevilski osi, je
povratno enoli¢na (tj. bijektivna). Zato pravimo Stevilski osi tudi realna os.

5.4. Intervali

Interval je mnozica realnih Stevil, ki lezijo med dvema danima Steviloma. Glede na to, ali
sta dani Stevili vkljuCeni v to mnozico ali ne, lo€imo razli€ne vrste intervalov:


http://www2.arnes.si/~mpavle1/mp/funk2.html

b], torej: » >
[a,b]={x€ [F;a<x<b} a b
la, b)
Odprti interval ne vsebuje krajis¢, ozna¢imo ga (a, b), - >
torej: = b
(a,b)={xe [F;a<x<b}
[a, &)
* -
Polodprti interval vsebuje samo eno od krajiS¢, oznaCimo @ b
ga z oglatim oklepajem pri tistem krajiScu, ki ga interval
vsebuje, torej: (&, b]
[a,b)={xe€ [R;a<x<b} - *
(a,b]={xe [K;a<x<b} a h

Oznake intervalov posplosimo tudi na primere, ko se eno od krajiS¢ (ali celo obe) odmakne
v neskonénost. Takim intervalom pravimo neskon€ni intervali. LoCimo ve€ primerov:

l[a, )={xe€ ;a<x} [4, oo}
oo I ;
(@, )={xe ;a<x}
(&, oo)
=
a
e I3
(- ,bl={x€ ;x<b} (-co, b]
.
oo I b
- ,b)={xe ;x<b} (-co. b)
-
b
oo oo [R (-co, co)
(' s ):

5.5. Urejenost realnih Stevil

Za urejenost realnih Stevil (po velikosti) veljajo naslednji zakoni:



e Zakon trihotomije: za poljubni realni Stevili a in b velja to€no ena od naslednjih treh
moznosti:
aijea<b alijea>b alipajea=b

e Zakon tranzitivhosti:
(@a<b” b<c) = a<c

« Ce neenacbi pristejemo na obeh straneh isto $tevilo, se neenakost ohrani:
a<b > a+c<b+c

« Ce neenatbo pomnoZimo na obeh straneh z istim pozitivnim Stevilom, se
neenakost ohrani:
(a<b”c>0) > ac<bc
Ce neenacbo pomnozimo na obeh straneh z istim negativnim $tevilom, se neenacaj
obrne:
(a<b”c<0) > ac>bc

5.6. Absolutna vrednost realnega Stevila

Absolutna vrednost realnega Stevila x je razdalja med tocko, ki predstavlja Stevilo x, in
tocko, ki predstavlja Stevilo 0 na realni osi.
Oznaka: |x|

Ce je Stevilo x pozitivno ali enako 0, je absolutna vrednost enaka Stevilu samemu. Ce je
Stevilo x negativno, pa je absolutna vrednost enaka nasprotni vrednosti Stevila x.
Torej:

X x=z0
x| =4 "
o {-x;x-=:[]

Lastnosti absolutne vrednosti:

|x y| = [x] ly] (absolutna vrednost produkta je enaka kot produkt absolutnih vrednosti)

‘i‘ _ A
yio (absolutna vrednost koli¢nika je enaka kot kolicnik absolutnih vrednosti)



